
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO,
REALIZADA EM 20 DE MARÇO DE 2024.

Às 11 horas e 14 minutos do dia 20 de março de 2024, no Auditório do Programa de
Pós-Graduação em Ciências Morfológicas, no Bloco F do Centro de Ciências da Saúde
(CCS) da Ilha do Fundão, realizou-se a Congregação Ordinária do Instituto de Ciências
Biomédicas. Membros efetivos presentes: Professores Cláudia dos Santos Mermelstein,
Lycia de Brito Gitirana, Flávia Gomes; Representantes dos Professores adjuntos: Juliana
Ferreira Vasques e as suplentes Thais Biondino Sardella e Maria Eline Matheus; o Diretor
adjunto de Extensão, Professor Leandro Miranda Alves; a Diretora adjunta de
Pós-Graduação e Pesquisa, Professora Patrícia Dias Fernandes; o Diretor Adjunto de
Graduação, Professor Samuel S. Valença; a vice-coordenadora do Programa de
Pós-Graduação em Ciências Morfológicas, Professora Júlia Helena Rosauro Clarke; a
Coordenadora do Programa de Graduação em Biologia Celular e do Desenvolvimento,
Professora Claudia Maria de Castro Batista; a Coordenadora do Programa de Graduação
em Histologia, Professora Manuella Lanzetti Daher de Deus; o Coordenador do Programa
de Pesquisa em Neurociências Básica e Clínica, Professor Luiz Gustavo Dubois; o
Coordenador do Programa de Pesquisa em Farmacologia e inflamação, Professor João
Moraes; o Coordenador do Programa de Pesquisa em Biologia Celular e do
Desenvolvimento, Professor José Marques de Brito Neto; o Coordenador do Programa de
Pesquisa em Bioengenharia e Terapias celulares, Professor Ronaldo José Farias Corrêa do
Amaral, e a vice-coordenadora, Professora Sara Gemini Piperni; o Coordenador do curso de
Biomedicina, Professor Bruno Pontes; e os representantes dos Técnicos-Administrativos
Alan Silva Minho, Andréa Maria Fantinatti, Carolina Batista, Mair Machado Medeiros de
Oliveira e a suplente Juliana Lourenço de Abrantes. O Professor Carlos Alberto Manssour
Fraga, Diretor do Instituto de Ciências Biomédicas, deu início à Congregação pelos
seguintes tópicos:

1) Informes: o CPPD retomou as progressões funcionais múltiplas; Sobre o concurso do
edital 54/2024, as inscrições ocorrerão entre os dias 26 de março e 9 de maio, e as
inscrições deverão ser homologadas a partir do dia 11 de junho. Nas próximas
Congregações será aprovada a Comissão formada para homologar as inscrições. O Diretor
também esclareceu algumas dúvidas sobre a reserva de cotas; No dia 22 de março
ocorrerá a Aula Magna com o Embaixador Celso Amorim, no auditório do Quinhentão;
Haverá uma remodelação nos grupos de whatsapp do ICB, e os Professores não devem
ficar surpresos caso sejam removidos de alguns grupos; Sobre os editais FINEP, o Diretor
chamou a Professora Júlia Clarke para fazer uma breve apresentação, na qual ela explicou
mais detalhadamente o que o Professor Manssour havia explicado na Congregação
passada, como o porquê a opção por apena 1 dos 3 editais disponíveis. O Professor Farina
perguntou se a verba para manutenção de equipamentos englobaria a atualização de
softwares; Sobre a eleição no CEPG, o Professor Manssour parabenizou a Professora
Flávia Gomes, que foi eleita na chapa com o Professor Antônio José, ainda aguardando
homologação. A Professora Flávia Gomes agradeceu a todos que votaram, e à articulação
de diferentes grupos do CCS para possibilitar a eleição das chapas.
Informes da Congregação: o Professor Luiz Gustavo Dubois reforçou que o Simpósio
Fronteiras em neurociências ocorrerá em maio, em Búzios e pediu ampla divulgação para
os alunos; a Professora Patrícia Dias Fernandes fez atualizações sobre a JICTAC, cujo



prazo para envio de pôsteres foi adiado. Ela lembrou também que orientadores com bolsa
pibic tem como exigência participação como avaliador, e portanto devem ficar atentos a
seus emails para confirmar presença.

2) Adição de ponto de pauta: O Diretor pediu que a Congregação apreciasse adicionar à
pauta o ponto “Aprovação de novo membro no Programa de Neurociência Básica e Clínica.
Interessada: Marília Zaluar Passos Guimarães”, com parecer do Prof. Luiz Gustavo Feijó
Dubois. Aprovado por unanimidade.

3) Aprovação da ATA da Congregação extraordinária de 6 de março de 2024. Aprovado
por unanimidade.

4) Processos acadêmicos: a Congregação apreciou em bloco os processos
23079.237579/2023-51 de inclusão de disciplina (interessada Helen Manuela Duarte de
Moraes), 23079.234183/2022-71 de exclusão de disciplina (interessada Rebeca da Silva
Custodio) e 23079.209089/2024-45 de exclusão de disciplina (interessado João Pedro
Freixeiro Coelho). Aprovado por unanimidade. Após o ponto ser votado a Professora Lycia
de Brito solicitou à Secretaria de Graduação que atualizasse quais disciplinas são
ministradas por quais professores, pois ela recebeu a solicitação de parecer para uma
disciplina que não ministra há anos.

5) Homologação de candidatura para PIPD: A Congregação apreciou a filiação da Dra.
Rafaela Luiza Dias da Cunha ao Programa de Pós Graduação em Ciências Morfológicas
pelo Programa Institucional de Pós-Doutorado. Aprovado por unanimidade.

6) Apresentação do relatório da Diretoria Adjunta de Graduação: o Diretor chamou o
Professor Samuel Valença pra fazer uma breve apresentação. Ele deu um panorama do
último semestre, e explicou que isso deve se tornar mais comum. Ele pediu que os
Professores conferissem a carga horária de suas disciplinas no SIGA, para evitar
discrepâncias, respeitando especialmente a carga horária prática. No SIGA é possível
conferir também a ementa do curso. Pediu que mantivessem sempre os programas
atualizados, e em breve será compartilhado uma planilha no Google Drive para que os
Professores possam atualizar sua carga horária. Ele apresentou uma série de informações
a serem publicadas no site, quando possível.
O Professor Marcos Farina perguntou sobre como prosseguir para alterar a carga horaria ou
ementa, e o Professor Samuel respondeu que as solicitações devem ser feitas ao NDE do
curso, que analisará e enviará uma proposta a ser homologada pela Congregação.
A Professora Marília Zaluar também elogiou a apresentação e fez comentários para as
próximas.

7) Homologação do resultado da Consulta eleitoral para eleição do novo Diretor e
Vice-Diretor do ICB: O Diretor chamou o servidor Anderson Iorio para apresentar o
resultado da eleição. Ele projetou para a Congregação os números oficiais, e informou que
a chapa única havia sido eleita com 90,3% de votos favoráveis, dos 165 votos recebidos. A
Congregação aplaudiu o Professor Manssour e em seguida aprovou por unanimidade a
homologação do resultado. A Professora Lycia de Brito parabenizou a chapa pelo retorno de
uma mulher à Diretoria.



8) Aprovação do Manual de Segurança Químico e Biológico do ICB: O Diretor leu os
pareceres do Professor Pedro Sena e Patrícia Dias Fernandes. A Professora Sara
agradeceu a atuação do NuBIO e explicou que esse tipo de documento é necessário para
firmar certos acordos de parceria. A coordenadora do NuBIO, Andrea Fantinatti, falou que
estão disponíveis para tirar dúvidas ou até mesmo ir aos laboratórios para apresentar o
manual. Aprovado por unanimidade.

9) Aprovação de novo membro no Programa de Neurociência Básica e Clínica.
Interessada Marilia Zaluar Passos Guimarães: O Diretor leu o parecer emitido pelo
Coordenador do Programa de Pesquisa, Professor Luiz Gustavo Feijó Dubois. Aprovado por
unanimidade.

Por último, o Professor Carlos Alberto Manssour Fraga agradeceu a presença de todos, e
nada mais havendo a tratar, eu, Matheus Campello Paes Leme Pimentel Baptista, lavro a
presente ATA aprovada na Egrégia COngregação em reunião ordinária no dia 17 de abril de
2024.


